
江西警察学院学生处
                     赣警院学工[2021]1号                   
关于扎实做好学生疫情防控工作有关事项的

通 知
各系：
当前，全球疫情仍在蔓延，“外防输入、内防反弹”的压力持续加大，疫情防控形势复杂严峻。

根据《关于进一步压实“五方责任”抓紧抓实抓细今冬明春疫情防控工作的通知》（省新冠办指明电[2020]292号）、《江西省新冠状病毒感染肺炎疫情防控应急指挥部令第20号》以及1月6日召开的全省学校安全稳定工作推进视频会要求，为坚决贯彻落实好学院党委“确保广大学生平安健康、确保学生疫情防控工作万无一失”的指示要求，现就扎实做好学生疫情防控工作有关事项通知如下：
一、期末学生疫情防控工作
（一）各中队慎终如始、持续落实疫情防控“网格化管理”要求，做好疫情防控工作台账。现进入期末考试阶段，提示学生严寒天气不串寝、择时通风。考试防控要求按教务处通知执行。

（二）立即进行中高风险地区学生情况摸排。以大队为单位对外省生源学生是否属于中高风险地区、是否与居住地疫情防控部门沟通联络、是否有意愿留校等情况进行全面摸排并记入工作台账。2021年1月8日下午16：00前完成。相关情况向学生处和防疫办报备。

（三）自即日起，学生食堂严格执行进口测温、进出口分离、保持安全距离等防控措施。学生进入食堂、商业街、图书馆需按要求佩戴口罩、测温。督察队、校卫队、各系执委会加强督导检查、值班值守。
（四）学生离校前各中队必须组织疫情防控、防护教育，全文传达《江西省新冠状病毒感染肺炎疫情防控应急指挥部令第20号》（可网上下载）和学院相关通知。学生要熟知“两个尽量”“两个严禁”“两个一律”的疫情防控工作要求。

（五）各大队中队按要求做好学生疫情防控信息报送工作。学生处已针对假期学生出行、行动轨迹异动开发了报备审批程序，近期将对学生健康日报打卡明确任务要求。

学生错峰离校及返校报到疫情防控工作

（一）学院报送的学生错峰离校和返校方案已经教育厅批复。学生错峰离校从2020年12月28日持续到2021年1月12日。分六个批次执行。

（二）学生返校时间为2021年2月27日、28日。分两个批次：

第一批次：2021年2月27日，本省籍学生返校。

第二批次；2021年2月28日，外省籍学生返校。
（三）离校及返校疫情防控要求

做好个人防护工作。学生离校及返校途中必须全程佩戴口罩，乘坐交通工具注意安全，到家或返校后及时做好消杀工作。

登记行程轨迹。学生乘坐交通工具的时间、车辆号码必须如实记录。各中队要建立学生离校和返校行程轨迹记录电子档案，学生大队统一保管。

三、假期学生疫情防控工作
（一）执行假期勤务模式
按照常态化疫情防控和警务化管理的要求，学生放假后各系要做到学生离校不断线，在家零距离。各学生大队、中队要时刻关注学生思想动态和身心状况，做到人人手机能联通、行程轨迹能查询、出行报备有记录、学生健康情况第一时间能掌握。

根据情况和工作需要，适时召开工作调度会和线上主题队会。（二）学生假期出行及聚会、聚餐管理。

学生假期必须严格执行各级疫情防控要求，严防人员随意流动，坚决做到“两个不必要”和“一个必须”，即：减少一切不必要的外出、减少一切不必要的聚会，家庭聚会必须控制在10人以下。学生外出乘坐交通工具、进入公共场所或密闭场所，一律佩戴口罩，要求做好个人防护。

（三）严禁进入中高风险地区

作为纪律要求，所有学生不得进入中高风险地区。中高风险地区由院防疫办按上级要求动态发布。

（四）严格假期行程轨迹异动报备审查程序。

学生出行（非中高风险地区）必须利用“江警学工”相关工作程序报备，原则上非必要不出行。指导员要做好跟踪寻访和疫情防控教育工作，学生个人要做好行程轨迹登记。

（五）按学院要求适时恢复执行疫情感染“0”报告和健康日报告制度

（六）加强留校学生管理。按照“谁管理谁负责”的原则，为留校学生建立安全防疫卡，按照系部、序号、学生姓名、手机号、指导员姓名等信息要素填报。报学生处、防疫办备查。

四、假期实践活动管理

（一）假期社会实践活动开展原则

假期学院原则上不统一安排社会实践活动，学生个人有意愿参加社会实践活动的遵循自愿原则，部分公安机关需要警力支援的按照学院审批批复要求执行。

（二）管理要求

个人行为按要求做好防护和健康日报工作，并向指导员报告报备参加社会实践场地。

警力支援实行用人单位和报批单位共同管理。做到“五落实”，即：落实好疫情防控物资储备、落实好带队老师管理要求、落实好学院疫情防控措施、落实好用人单位疫情防控要求、落实好用人单位与报批单位协调管理。
学生处
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